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Kurzfassung

Zum Reformationsjubiläum werden vom 25. bis 28. Mai 2017 – parallel zum 36. Deutschen Evangelischen Kirchentag in Berlin und Wittenberg – sechs „Kirchentage auf dem Weg“ stattfinden. Diese münden in einem festlichen Abschlussgottesdienst vor den Toren Wittenbergs am 28. Mai 2017 um 12 Uhr. 

Informationen und Materialien dazu gibt es unter: www.r2017.org
Langfassung

Vom 25. bis 28. Mai 2017 werden vier „Kirchentage auf dem Weg“ auf dem Gebiet der EKM (Magdeburg, Halle-Eisleben, Jena-Weimar, Erfurt) sowie je einer in Leipzig und Dessau-Rosslau stattfinden, parallel zum 36. Deutschen Evangelischen Kirchentag in Berlin und Wittenberg. Am Sonntagmittag (28. Mai, 12 Uhr) versammeln sich die Menschen dann aus allen Himmelrichtungen zum festlichen Abschlussgottesdienst auf den Elbwiesen vor den Toren Wittenbergs – 500 Jahre, nachdem die Reformation von Wittenberg aus ihren Anfang nahm. Der Gottesdienst ist der Höhepunkt eines umfänglichen Vor- und Nachprogramms, das mit einem Fest der Begegnung in ein Livekonzert münden wird.

Ein Flyer, der auf die Höhepunkte der „Kirchentage auf dem Weg“ aufmerksam macht, ist erschienen. Außerdem gibt es für jeden „Kirchentag auf dem Weg“ einzelne Flyer.

Diese Flyer und anderes Material dazu finden Sie hier: www.r2017.org/kirchentage-auf-dem-weg
